

交通建设对旅游地区经济促进作用

高先巧 | 文

居民日常生活质量与水平的不断提升，在无形中增加了对旅游的需求，旅游经济也正是在这种形势下得到了有效增长。本文针对交通建设对旅游地区经济促进作用进行分析，从交通建设现状出发，得出以下结论：1、对于旅游地区经济建设而言，交通建设不仅可以引导旅客消费、改善旅游投资环境，还可以对现有的旅游资源进行运输配置的优化。2、对提高旅游地区经济发展效能而言，需要打造便捷的公路通行环境，以及维护良好的旅游要素运输市场秩序。

经济的快速发展，对许多领域发展而言具有非常重要的影响，特别是近年来旅游业的整体发展速度有了明显的提升。对于国民经济而言，要想实现稳定的增长，除了要依靠各个行业之外，交通建设在其中具有不可替代的作用，其是国民经济发展的基石。交通建设将会直接对区域旅游产业的转型升级产生至关重要的影响。在某种程度上，交通建设与旅游产业之间已经建立起密切联系。无论是短途旅游或是长途旅游，交通出行方式都是居民需要首先思考的问题，紧接着是对旅游路线、住宿条件、食物品种等因素进行考虑。无论是何种因素，要想保证整个旅游的完整与有效性，必须要围绕着交通进行，这样才能为居民的出行提供便利。

一、交通建设对旅游地区经济建设的促进作用

（一）引导旅客消费

近年来，我国旅游行业的整个发展形势普遍向好，受到了广泛关注和重视。同时由于居民的日常生活水平的不断提升、消费观念的转变，对旅游的整体需求不断的在增加，所以在无形中对旅游产业起到了良好的推动。交通建设的可持续发展，对地区旅游产业的发展具有非常重要的影响。交通基础设施在规划和建设过程中，必须要保证设计、开发、施工等环节实现有效结合，同时还要保证硬件功能齐全。在保证质量可靠的基础上，将以人民为中心的发展理念真正有效的落实到实处，发挥到各个环节中，

这样才能保证整体服务质量的有效提升。交通建设发展理念在提出以及具体应用过程中，紧紧把握住大众的旅游消费心理，这样才能吸引到更多的旅游消费群体。在实践中，还要结合实际情况，对旅游需求进行有针对性的扩充，这样在无形中对游客自身的消费方向可以起到良好的引导。譬如，考虑交通建设对旅游地区经济建设是否可以起到良好促进作用，以河北秦皇岛长城旅游公路为例，在对该地区的旅游产业进行分析、路线进行规划和设计时，甚至是在整个施工监理过程中，对当地的生态资源、自然环境保护等因素都进行了综合分析，同时还将这些因素一并融入其中。与此同时，还对沿线的一些基础设施建设进行合理利用。通过这种方式的科学利用，不仅可以对游客起到一定的消费引导，而且还可以对当地百姓进行良好的扶持，让当地百姓可以对“农家乐”等一些餐饮一体化的经营方式进行合理的开发。久而久之，百姓就可以通过自己经济效益的增长，反映交通建设对地区经济建设产生的积极影响。

（二）优化旅游资源的运输配置

交通建设对各个地区的旅游经济建设而言，不仅可以起到良好的促进作用，而且还可以对现有运输市场秩序起到良好的维护。在实践中，交通建设有利于促使运输市场实现稳定、公平竞争的运作模式，同时还可以保证现有的运输资源配置得到完善。在整个交通运输的行政管理工作中具体开展过程中，必须要结合实际，积极采取有针对性的措施，促使市场运输监管力度得到有效提升。只有这样，才能最大限度保证旅游要素在运输时的合法化、规范化。

同时，还要加大对公交、绿色出行理念的宣传力度，尤其是对于交通建设发展而言，可以起到正向的影响，这样才能够为旅游经济的可持续发展提供有效支持。譬如，秦皇岛长城旅游路在规划和建设过程中，当地政府在与当地的自然环境、旅游特点等因素进行综合分析后，想要打造出一条“最美公路”。为了实现这一目的，需要对各种不同类型方案进行制定和落实，尤其是要保证各个部门相互之间实现联动操作，这样才能够最大限度保证交通运输的执法力度得到有效提升。特别是对一些非法超载超限问题进行有效控制，这样才能最大限度为地区旅游经济发展提供有效的交通服务支持。

（三）改善旅游投资环境

交通建设对于投资环境而言，也会产生一定的影响。对于任何一个区域的交通基础设施建设而言，其自身是否齐全、功能是否完善、设施是否符合实际要求，对投资者的心理、动机都会产生影响。所以必须要结合实际要求，对原材料、产品的运输问题等进行分析，这样才能够对通行路线进行合理的制定和利用，同时还可以最大限度保证路线的安全性，创造良好的投资环境。

二、交通建设对促进旅游经济发展效能的措施

（一）打造安全、便捷的公路通行环境

交通建设措施在具体实施过程中，要想实现交通建设的稳定、可持续发展，就必须要与区域实际发展情况进行有效结合，同时还要将各个地区不同的优势、特色充分发挥出来。同时，还要在实践中不断加大对交通基础设施的建设力度，特别是对于公路建设的投入要进行适当的增加。首先，要对整个建设过程进行科学的布局，同时还要保证谋划的周密性和有效性，对路线进行有针对性的制定，这样不仅可以满足旅游经济发展的个性化要求，而且还可以实现自然生态资源的有效保护。其次，要保证整个施工过程的科学与合理，同时还要严格按照公路工程项目在建设时的标准、要求进行施工。除此之外，还要在实践中不断加强对施工过程中各个环节的质量控制，重视竣工之后的验收，这样才能够从根本上保证公路项目的建设质量。另外，还要在实践中加强常态性的检查力度，加强日常路政巡查力度，对不同类型的涉路违法行为进行依法处理，这样才能够最大限度保证路产路权的基本责任落实。这样不仅可以从根本上保证交通基础设施在建设时的完备性，而且还可以增强交通基础设施在使用过程中的安全性

和稳定性，为公路环境提供有效保障。除此之外，还要与区域旅游经济发展的个性化要求进行有效结合，尤其是对原本的公路根据建设目标要求，对其进行适当的改造、升级和优化。同时，条件允许的情况下，还可以在其中适当融入一些科学技术、信息技术，这样不仅可以发挥交通基础设施在实际应用过程中的功能作用充分发挥出来，而且还可以促使其自身使用价值得到有效提升。

（二）维护良好的旅游要素运输市场秩序

交通建设过程中，运输市场秩序的管理工作在其中发挥着非常重要的作用，尤其是其自身的外部环境，对于整个区域旅游经济发展具有不可替代的作用。在实践中，要想真正实现交通建设对旅游地区经济建设的促进作用，就必须构建和落实符合实际要求、科学合理、和谐有序的运输市场秩序。在对该市场秩序进行建设和发展过程中，主要是对交通运输行政管理方式进行合理扩充，同时还要实现对市场的有效调节和指导。首先，在具体操作过程中，要提高对扰乱市场秩序违法行为的打击力度，对这种现象要进行严肃处理，尤其是超载超限等问题。同时，还要保证旅游要素运输具有科学性和合理性，为运输市场秩序的规范化和标准化提供有效保障。其次，还要加强对行业的监管力度，在实践中要将运输协会在其中的示范引导作用充分发挥出来。同时，还要不断加强对运输从业人员的管理力度，定期组织这些工作人员参与到一些专项的培训教育活动中，提高其自身的综合素质和业务能力。另外，还要对市场规律、价值规律进行仔细的分析，在保证市场调节作用可以真正有效的落实的基础上，保证旅游要素运输市场的稳定性和可持续性。

三、结束语

旅游交通的规划和建设已经逐渐成为未来区域旅游发展的必然趋势，同时也已经发展为旅游地区在产业增值中非常重要的一环。因此，有必要提高对交通建设的力度，合理规划各交通网。对建设过程进行规范化的管理，对建设地理位置进行科学的布局，这样才能够充分发挥交通建设在旅游地区经济增长中的促进作用。

作者简介：高先巧，西北师范大学经济学院，甘肃，兰州。